

2021 年 6 月泰國經濟動態月報



駐泰國台北經濟文化辦事處

Taipei Economic & Cultural Office in Thailand

目錄

壹、泰國經濟概況分析	2
貳、泰國經濟動態	4
一、泰國因應第三波新冠肺炎疫情推出新一輪紓困方案.....	4
二、泰國政府將在 2022 年會計年度將預算增加 900 億泰銖....	6
三、泰國國家經濟及社會發展委員會提出成為東協領先經濟體的重點 領域.....	7
四、泰國新創企業的崛起.....	8
五、泰國嚴格檢查進口魚及海產品以促進消費.....	10

台泰雙向投資服務窗口 LINE 帳號：TaiwanFDI

駐泰國代表處設立台泰雙向投資單一服務窗口 LINE 帳號 TaiwanFDI，同步服務台灣企業與泰國企業雙向投資諮詢，服務範圍包括投資諮詢、交流考察、媒合商機與協助台商技術升級等服務項目。LINE 帳號 TaiwanFDI 也是駐泰代表處對外經貿服務與交流的單一窗口，協助台泰企業連結各個產業交流平台。歡迎台灣企業與泰國企業搜尋 LINE 帳號 TaiwanFDI，會有專人免費提供諮詢服務與相關協助。便利連結：https://line.me/ti/p/_41fvXymsJ。

TaiwanFDI
台泰雙向投資服務

台泰雙向投資服務Line帳號：👉TaiwanFDI
駐泰國代表處設立台泰雙向投資服務Line帳號
TaiwanFDI，同步服務台灣企業與泰國企業雙向
投資諮詢，服務範圍包括投資諮詢、交流考察、
媒合商機與協助台商技術升級等服務項目。
歡迎台灣企業與泰國企業搜尋Line帳號
TaiwanFDI，會有專人免費提供諮詢服務



2021 年 6 月泰國經濟動態月報

壹、泰國經濟概況分析

- (一) 泰國匯商銀行經濟中心 (EIU) 已將泰國經濟增長預測從 2021 年的 2.0% 下調至 1.9%。儘管經濟受到強勁出口復甦和政府刺激措施的支撐，但修訂後的預測是在遊客人數預測下調以及國內新冠病毒爆發時間長於預期的影響之後做出的。EIU 表示，泰國經濟受到國內大流行捲土重來的嚴重影響，預計需要大約四個月（4 月至 7 月）才能遏制，導致私人消費大幅下降，尤其是面對面的活動。
- (二) 與此同時，儘管計劃在今年下半年重新開放，但由於對新的 Covid 變種的擔憂，許多國家仍對放寬國際旅行限制持謹慎態度，預計外國遊客人數僅為 40 萬人。經濟學人智庫表示，低迷的旅遊業將給企業和工人帶來更深的經濟創傷，尤其是在與旅遊業相關的行業。然而，泰國經濟成長不會比之前的預測慢多少，因為隨著全球經濟復甦，出口成長強勁，特別是在疫苗接種步伐加快的發達經濟體中。
- (三) 另一個同樣重要的推動因素是來自 1 兆泰銖貸款法令之中的 2,400 億泰銖刺激計畫的政府支持；以及根據新推出的 5,000 億泰銖法令，其中預計額外新增的 1,000 億泰銖刺激計畫。
- (四) 展望未來，泰國經濟預計將在 2023 年初逐步復甦至

Covid 之前的水平，但仍面臨可能比預期更長的大流行遏制時間和疫苗接種進展緩慢的下行風險，這可能會延遲經濟復甦並使經濟更加脆弱。因此，EIU 補充說，提高疫苗接種速度以幫助提振信心和啟動短期經濟復甦，然後進行經濟結構調整以實現新常態，對於最大程度地減少泰國經濟的永久性產出損失至關重要。

- (五) 預計今年全球經濟復甦將強勁，但各國之間不平衡，主要取決於大流行遏制的有效性、疫苗接種速度和財政刺激支持的規模。經濟學人智庫將其 2021 年全球經濟增長預測從之前的 5.6% 修正為 5.8%。全球復甦是由發達經濟體在迅速接種疫苗以及大規模和持續的財政支持後較早放鬆封鎖的推動。隨著消費者信心的改善，家庭可能會從去年開始累積儲蓄，並逐漸用於額外消費。
- (六) 與此同時，由於疫苗接種延遲迫使政府延長嚴格的封鎖措施，新興市場的復甦將仍然緩慢。此外，EIU 表示，與發達國家相比，由於財政空間有限，對新興市場的財政支持規模較小。

貳、泰國經濟動態

一、泰國因應第三波新冠肺炎疫情推出新一輪紓困方案

2021年6月1日曼谷郵報

(一) 泰國政府為協助受第三波新冠肺炎疫情影響民眾，希望透過新一輪紓困方案，刺激總值1,400 億泰銖(謹註：1泰銖約等0.9臺幣)的國內消費。新一輪紓困方案於6月1日提交內閣核准。泰國副總理Supattanapong表示，新一輪紓困措施將對下半年提振泰國經濟發揮重要作用。新一輪紓困措施包括「花越多得越多」(Ying Chai Ying Dai)計畫、「各付一半計畫」(Khon La Khrueng)第3階段、及向低收入戶及弱勢族群發放現金等，細節如次：

1. 「花越多得越多」(Ying Chai Ying Dai)：提供民眾電子代金券，鼓勵透過政府的電子錢包購買食品、產品和服務。參與者將按照支出金額 10-15% 通過電子錢包獲得現金回饋，每人最高限額7,000泰銖。電子票券可在 8 月至 12 月間使用，該方案主要針對400 萬名的中高收入民眾設計。
2. 「各付一半計畫」(Khon La Khrueng)第3階段：開放3,100萬民眾註冊，到商店消費時可享受半價優惠，另一半由政府支付。政府補貼金額累計不超過每人3,000泰銖。
3. 協助弱勢：約 1,365 萬持有國家福利卡低收入戶將

於7-12 月間每月獲得 200 泰銖。此外，另外250 萬弱勢民眾也將於同期間獲得同數額的援助。

- (二) 泰國副總理Supattanapong表示，第三波疫情若能在兩個月內（6 月或 7 月）獲得控制，泰國經濟仍有可能按照國家經濟和社會發展委員會（NESDC）的預測成長 1.5-2.5%。但渠拒絕評論本年的經濟展望，理由是疫情的不確定性，只表示，本年經濟主要將由出口和民間投資推動。
- (三) 貿易：出口保持穩健成長，連續三個月出口超過 200 億美元(謹註：1美元約等28臺幣)，並在4月創下 36 個月以來的最高成長率。商業部 5 月 25 日報告稱，出口連續第2個月呈現成長，繼 3 月份成長 8.47% 和 2 月份衰退2.59% 之後，4 月與前一年同期相較成長 13.1%，達 214 億美元。另排除黃金、石油相關產品和武器等商品輸出量，繼 3 月成長 12% 後，4月份繼續飆升 25.7%。5月進口也增加29.8% 至 213 億美元，貿易順差為 1.82 億美元。總計2021 年前4 個月，出口成長 4.78% 至 856 億美元，而進口成長 13.9% 至 849 億美元，貿易順差為 6.98 億美元。
- (四) 投資：Supattanapong 副總理表示，根據第一季向泰國投資委員會（BOI）的投資申請，民間投資呈上升趨勢，比前一年同期相較成長80%，達到 1,234 億泰銖。

二、泰國政府將在 2022 年會計年度將預算增加 900 億泰銖

2021 年 6 月 21 日曼谷郵報

- (一) 預算局局長 Dechapiwat Na Songkhla 表示，政府計畫於 2022 會計年度將政府投資預算增加 900 億泰銖，以遵守與國家財政和財政紀律相關法律。泰國眾議院刻正審議 2022 會計年度預算，其政府支出總預算為 3.1 兆泰銖，佔 GDP 的 17.9%。該法案預計政府收入 2.4 兆泰銖，這意味著政府需要舉債 7,000 億泰銖抵消赤字。
- (二) 然而，該法案將政府投資預算設定僅 6,240 億泰銖，低於 7,000 億的赤字。這意味政府將不得不將投資預算提高到超過 7,000 億泰銖，以遵守 2018 年關於國家財政和財政紀律相關法令規範。根據該法第 20 條，在訂定國家年度預算時，政府投資預算不得少於赤字總額。
- (三) Dechapiwat 局長表示，政府計劃在 2022 年度支出預算中增加 900 億泰銖，其中 500 至 600 億來自總額 5,000 億泰銖的緊急舉債法令範圍內。其餘來自國營事業 2022 會計年度的投資預算。計畫中的 900 億泰銖投資預算中，有 600 億指定用於交通部的基礎建設投資。

三、 泰國國家經濟及社會發展委員會提出成為東協領先經濟體的重點領域

2021年6月20日 The Nation

- (一) 據泰國國家經濟及社會發展委員會(NESDC)秘書長 Danucha Pichayanan表示，今年瑞士洛桑國際管理學院(IMD)對泰國的競爭力排名，在64個國家/地區中居第28位，較去年上升一名。
- (二) 根據今年IMD排名的各方面得分情形，除經濟表現外，泰國幾乎在各個方面的得分都有所提升。由於IMD在經濟表現方面側重於對外投資與國際貿易，而泰國因受Covid-19疫情的衝擊，導致該2項得分均出現大幅下滑，國際貿易方面退步16名，國際投資方面則下滑3名。
- (三) 此外，價格水準方面的評級為拖累分數的另一項因素，此部分並非通貨膨脹的結果，而係因Covid-19大流行造成經濟衰退期間，居民生活成本的增幅高於其收入。
- (四) 泰國長期的目標是成為東協最大的經濟體，而短期目標則是超越馬來西亞成為東協第二。為提高競爭力，Danucha秘書長指出以下4個泰國需要積極發展的領域：
 1. 推進政府部門數位化系統的現代化，包括調整政府資料的使用以跟上趨勢，使政府能及時利用最新資訊進行規劃，並精準迅速制定各項政策。
 2. 加大基礎設施投資，提振投資者信心；並加速數位基

礎設施投資，為新的經濟機會做好準備。

3. 關注人力資源發展，根據勞動力市場的需求及未來世界經濟的發展趨勢，加強勞動力的發展。
4. 須注重經濟穩定，泰國在此方面已經做得很好，特別是處理家庭債務與維護金融與財政紀律，以維持經濟穩定發展。

四、泰國新創企業的崛起

2021年6月14日曼谷郵報

- (一) 泰國 Flash Group 為一家提供電子商務物流服務的公司，在最新一輪融資後被譽為第一家泰國獨角獸(unicorn)，為追隨其腳步的其他公司帶來希望。獨角獸通常被定義為價值超過 10 億美元(約 310 億泰銖)的私營新創公司。在 COVID-19 大流行期間，當風險資本家(venture capitalists)與企業風險資本家(corporate venture capitalists)對投資更加謹慎之際，要產生獨角獸非常不容易。
- (二) 根據科技媒體公司 Techsauce 的數據，儘管對泰國新創企業投資的交易數量從 2019 年的 45 筆下降到 2020 年的 33 筆，但 2020 年投資額達到創紀錄的 3.64 億美元(約 114 億泰銖)，高於 2019 年的 1.09 億美元。據 VC 資深人士表示，第一家泰國獨角獸的神話可能打開未來投資的大門，照亮該國的新創企業，但新創企業家仍然必須證明其具有盈利潛力、對深科技(deep tech)的熟練，以及吸引科技工作者進入市場的能力。

- (三) Krungsri Finnovate(Flash 的主要投資者)董事總經理 Sam Tanskul 表示，Flash 成為獨角獸讓投資者對本地新創公司產生更多興趣，尤其是任何能夠在 COVID-19 大流行期間生存甚至發展的新創公司都應該會吸引投資者的關注。隨著 CVC 對新創公司越來越感興趣，在未來 1-2 年內將看到更多獨角獸出現。
- (四) 鑒於泰國的市場的規模，任何專注於國內市場的新創公司最高可籌集到 3 億美元的資金。在泰國 CVC 占新創公司投資資金的 80%，VC 占另外的 20%，此與其他國家大多數投資者是 VC 不同。總部設在泰國的本地獨角獸新創公司將使該國在稅收與就業方面獲益。
- (五) Kasikornbank 的子公司 Kasikorn Business-Technology Group 董事長 Ruangroj Poonpol(亦為 500 TukTuks 風險投資基金的創始人)表示，泰國產生的獨角獸使其在投資者眼中更具吸引力，並指出東協的數位經濟規模相當可觀且持續成長。預期泰國未來 2-3 年內可能出現更多獨角獸，至 2030 年則可能擁有 10-20 家獨角獸。此外，為支持新創企業，政府應提供配套資金，並為外國科技人才提供更好的智慧簽證(smart visa)計畫。
- (六) 預計未來幾年可能成為泰國獨角獸的新創公司包括：Line Man Wongnai，該公司提供 Line Man 送餐服務；Bitkub 及 Finnomena，都是金融科技新創公司；以時尚科技新創公司 Pomelo。

五、泰國嚴格檢查進口魚及海產品以促進消費

2021年6月18日 The Nation

- (一) 為建立消費者的信心，泰國農業及合作社部下轄漁業局已指示其官員查驗所有進口魚及海產品，並檢查最終加工步驟及阻止非法進口。
- (二) 漁業局局長Mesak Pakdeekong表示，受Covid-19疫情影響，民眾沒有消費太多的魚或海產品，導致價格下跌。但加工魚及海產品的出口可能會回升，此為業者改善加工系統的機會。
- (三) 為贏得民眾的信任，漁業局已指示其魚類檢疫及漁船檢查組，以及魚類檢驗及品質管控組，對進口魚及海產品進行檢查，並確保所有加工程序均符合該局的標準。Mesak局長另駁斥泰國從印度進口蝦的傳言，並稱自2017年以來就禁止從南亞次大陸(subcontinent)進口蝦，但該局正評估印度蝦的出口商。
- (四) 漁業局確認所有與魚及海產品相關的加工過程都是在該局的監督下進行。因此，呼籲企業、水產養殖業者與消費者開始買賣魚及海產品，以刺激國家經濟。

出版者：駐泰國台北經濟文化辦事處經濟組

地址：40/64 Soi Vibhavadi-Rangsit 66,
Vibhavadi-Rangsit Road,
Talat Bangkhen, Lak Si, Bangkok
10210 Thailand

LINE ID：TaiwanFDI

電話：(+66-2)1193555

傳真：(+66-2) 1193556

電子郵件：tha@mofa.gov.tw

<http://Taiwan-Thailand.Net>

出版年月：2021年6月